
Μ ιλά με απίστευτο πάθος για την 
εκστρατεία «1 στα 5» ενάντια στη 
σεξουαλική κακοποίηση των 
παιδιών του Συμβουλίου της 
Ευρώπης. Ο στόχος της είναι να 

μην υπάρχει ούτε ένα παιδί στην Ελλάδα που να 
μην ξέρει τον Κανόνα του Εσώρουχου και το «1 στα 
5» να γίνει μηδέν, δηλαδή η εξάλειψη του 
φαινομένου. H συντονίστρια της εκστρατείας στην 
Ελλάδα Έλενα Ράπτη, Βουλευτής Α’ Θεσσαλονίκης 
της Νέας Δημοκρατίας θέλει να γλιτώσουν τα 
παιδιά από αυτό τον εφιάλτη, διότι όπως τονίζει η 
παιδική σεξουαλική κακοποίηση δεν έχει ηλικία 
ούτε φύλο και τα τραύματα στο σώμα και στην 
ψυχή δεν μπορούν εύκολα να ξεπεραστούν. Όσον 
αφορά την Κύπρο τα στατιστικά στοιχεία δείχνουν 
ότι όχι 1 στα 5 παιδιά αλλά 1 στα 4 είναι θύμα 
σεξουαλικής κακοποίησης. Δηλαδή 23,7%, ένα 
πολύ μεγάλο ποσοστό.

-Ήλθατε στην Κύπρο για να προβάλετε για πρώτη 
φορά την ιστορία κινουμένων σχεδίων με τίτλο 
«Το Μυστικό της Νίκης». Δέχτηκα την ευγενική 
πρόσκληση από τον οργανισμό «Hope For Children» 
της Κύπρου να έλθω να παρουσιάσω το νέο εργα-
λείο που εντάξαμε στην ελληνική εκστρατεία με την 
έγκριση του Συμβουλίου της Ευρώπης, προκειμένου 

να το υιοθετήσει και η 
Κύπρος. Πριν από τρεις 
περίπου βδομάδες το πα-
ρουσίασα στο Στρα-
σβούργο και εκεί, δύο 
χώρες, το Μαρόκο και η 
Τυνησία, εξέφρασαν εν-
διαφέρον να το υιοθετή-
σουν. Είναι ένα εργαλείο 
που έχει ήδη ζητηθεί από 
το Συμβούλιο της Ευρώ-

πης να συμπεριληφθεί στην Επιτομή Καλών Πρακτι-
κών.
-Πώς ξεκίνησε η ιδέα; Από ένα εθελοντή, τον Λού-
κα Γιώρκα, ο οποίος σκέφτηκε ότι θα μπορούσαμε 
να δημιουργήσουμε μια ιστορία κινουμένων σχεδί-
ων ώστε με ένα τρόπο ευχάριστο, ψυχαγωγικό αλλά 
και εκπαιδευτικό να περάσουμε στα παιδιά όλα τα 
μηνύματα που υπάρχουν στα εργαλεία που μας έχει 
δώσει το Συμβούλιο της Ευρώπης. 
-Ποια είναι αυτά τα εργαλεία; Ένα παραμύθι που 
απευθύνεται στα παιδιά «Η Κίκο και το χέρι», το 
οποίο διδάσκει τον Κανόνα του Εσωρούχου. Και ένα 
έντυπο που απευθύνεται στους γονείς και ουσιαστι-
κά τους δείχνει τον τρόπο με τον οποίο θα πρέπει 
να επικοινωνήσουν τα σωστά μηνύματα στα παιδιά. 
Πώς δηλαδή να εξηγήσουν σε ένα παιδί πότε ένα 
άγγιγμα είναι καλό και πότε κακό, διότι ο δράστης 
είναι ως επί το πλείστον άνθρωπος που το παιδί 
γνωρίζει και εμπιστεύεται. Επίσης ο γονιός καλείται 
να εξηγήσει στο παιδί πότε ένα μυστικό είναι καλό 
και πότε κακό. Διότι όπλο των δραστών είναι η μυ-
στικότητα, αφενός για να κρύψουν αυτό που συμ-
βαίνει και αφετέρου για να κάνουν το παιδί σταδι-
ακά να νιώσει συνένοχο. Πώς να ξεχωρίσει πότε ένα 
δώρο είναι προσφορά αγάπης ή αποτελεί δωροδο-
κία. Επίσης, σε περίπτωση που ο γονιός υποψιαστεί 
περίπτωση κακοποίησης τι ενέργειες πρέπει να 
κάνει. 
-Πώς πρέπει να το χειριστεί; Θα πρέπει να διαβε-
βαιώσει το παιδί ότι θα ασχοληθεί με το θέμα για 
να το καθησυχάσει, να επικοινωνήσει άμεσα με 
έναν ειδικό επιστήμονα που θα του δώσει τις κατάλ-
ληλες κατευθύνσεις και κουβεντιάζοντας με το 
παιδί να μην δείξει την ταραχή του. Να το ρωτήσει 
τι έγινε, πότε έγινε, με ποιον, αλλά να μη ρωτήσει 
γιατί, διότι στο «γιατί» το παιδί θα νιώσει συνένοχο 
και θα κλειστεί στον εαυτό του. Όλα αυτά τα έχουμε 
συμπεριλάβει στην ιστορία κινουμένων σχεδίων «Το 
μυστικό της Νίκης». Η παραγωγή, το σενάριο, οι 
στίχοι και η μουσική έγιναν από τον μουσικό και 
τραγουδιστή Λούκα Γιώρκα.
-Σας βοήθησαν ο Νίκος Αλιάγας και η Φαίη Σκορ-
δά; Ναι, δημοφιλή και αγαπητά πρόσωπα στην Ελ-
λάδα μας στήριξαν σε αυτή την πρωτοβουλία. Ο 
Νίκος Αλιάγας είναι ο αφηγητής που παρακινεί τους 
γονείς να διδάξουν στα παιδιά τους τον κανόνα του 
εσώρουχου. Η Φαίη Σκορδά υποδύεται τη νεράιδα, 
τη μητρική φιγούρα που καλείται να συμβουλέψει 

και να καθοδηγήσει το παιδί στο τι πρέπει να προ-
σέχει. Ο ηθοποιός Βασίλης Παλαιολόγος υποδύεται 
τον δράστη. Απευθύνεται σε ηλικίες από τριών μέ-
χρι δέκα ετών. Ουσιαστικά καλύπτει τον ρόλο των 
γονιών ή του εκπαιδευτικού, τον ρόλο του κηδεμό-
να.
-Πόσο εύκολο είναι να διδάξεις σε ένα παιδί τριών 
χρονών τη σεξουαλική κακοποίηση; Αυτό τον προ-
βληματισμό είχα και εγώ όταν ενημερώθηκα ότι θα 
συμμετέχω στο συγκεκριμένο δίκτυο. Όμως το Συμ-
βούλιο της Ευρώπης μας δίνει τα εργαλεία για να 
επικοινωνήσουμε τα μηνύματά του, όπως το παρα-
μύθι «Η Κίκο και το χέρι», το οποίο διδάσκει τον 
Κανόνα του Εσωρούχου. Εξηγεί το κακό άγγιγμα 
χωρίς να μπει σε ιατρική ορολογία που μπορεί να 
μπερδέψει το παιδί, προσδιορίζει το εσώρουχο ως 
εμφανές όριο που τα παιδιά μπορούν εύκολα να 
θυμούνται. 
-Το είδατε να λειτουργεί στην πράξη; Ναι, ένα παι-
δί που γνωρίζει τον Κανόνα του Εσώρουχου δεν 
αφήνει κανέναν να το αγγίξει στην περιοχή. Αν κά-
ποιος επιδιώξει να αγγίξει το παιδί στο εσώρουχο, 
το παιδί πρέπει να απευθυνθεί σε έναν ενήλικα που 
εμπιστεύεται μέσα στο δίκτυο της ασφάλειάς του. 

Το δίκτυο αυτό καλό είναι να αποτελείται από δύο 
πρόσωπα ένα μέσα στην οικογένεια και ένα έξω 
από αυτήν. Μέσα στην οικογένεια μπορεί να είναι 
η μαμά, ο μπαμπάς, η γιαγιά κ.ά. Έξω από αυτή 
μπορεί να είναι η δασκάλα, ένα συγγενικό πρόσωπο 
ακόμα και ένας αστυνομικός.
-Πώς ξεκινήσατε την εκστρατεία «1 στα 5»; Ανα-
λαμβάνοντας την εκστρατεία πριν από δύο χρόνια 
παρουσίασα στο Βερολίνο το πλάνο της καμπάνιας 
μου. Πρώτος στόχος να πραγματοποιήσω συναντή-
σεις με θεσμικούς φορείς για να χτίσω συμμαχίες, 
ώστε να πολλαπλασιαστούν τα μηνύματα της κα-
μπάνιας. Επόμενος στόχος δραστηριότητες σε επί-
πεδο ενημέρωσης και ευαισθητοποίησης του κοι-
νού. Μέχρι σήμερα πραγματοποιήσαμε ομιλίες σε 
συνεργασία με τη Δίωξη Ηλεκτρονικού Εγκλήματος, 
με τον ΣΕΓΑΣ, το Παρατηρητήριο για την πρόληψη 
της βίας και του εκφοβισμού στα σχολεία, την Εκ-
κλησία, την Τοπική Αυτοδιοίκηση. Μάλιστα σε συ-
νεργασία με την Τοπική Αυτοδιοίκηση τοποθετήσα-
με σταντ σε πολυσύχναστα μέρη, σε πλατείες, πε-
ζόδρομους, μεγάλες εορταστικές εκδηλώσεις, 
ακόμα και στο καρναβάλι της Ξάνθης για πρώτη 
φορά παρέλασε άρμα Κίκο. Καθοριστική για εμένα 

ήταν η συνεργασία με τα Μέσα Μαζικής Ενημέρω-
σης. Φιλοξενήθηκα σε 96 εκπομπές μέσα σε δύο 
χρόνια αναδεικνύοντας τα μηνύματα της καμπάνιας 
«1 στα 5». Όλα τα παραπάνω έγιναν παράλληλα και 
έτσι η ενημέρωση έφτασε στους πολίτες αποτελε-
σματικά. Τον πρώτο ενάμιση χρόνο κινήθηκα με το 
παραμύθι «Η Κίκο και το χέρι» και τον κανόνα του 
εσώρουχου. Το τελευταίο πεντάμηνο επικοινωνού-
με τα μηνύματα στα παιδιά μέσα από το νέο εργα-
λείο «Το μυστικό της Νίκης».
-Οικονομικά πώς καλύπτετε τις δράσεις σας; Δεν 
προβλέπεται κάποια χρηματοδότηση ούτε από τον 
ελληνικό προϋπολογισμό ούτε από το Συμβούλιο 
της Ευρώπης, όμως σε κάθε χώρα στηρίζει την εκ-
στρατεία το εθνικό Κοινοβούλιο. Το τυπογραφείο 
της Βουλής των Ελλήνων τυπώνει τα παραμύθια και 
έτσι έχουμε τη δυνατότητα να τα προσφέρουμε 
δωρεάν. Σε ό,τι αφορά την ιστορία κινουμένων σχε-
δίων απευθύνθηκα σε ιδρύματα και εταιρείες με 
κοινωνική ευαισθησία, όπως είναι η Media Strom, 
το Κοινωφελές Ίδρυμα Ιωάννη Σ. Λάτση, η Βιοϊατρι-
κή, οι οποίες στο πλαίσιο της εταιρικής κοινωνικής 
ευθύνης μας στήριξαν αναλαμβάνοντας το κόστος 
για την αναπαραγωγή περίπου 85.000 αντιτύπων 

τα οποία μοιράστηκαν στους πολίτες μέσα από την 
Τοπική Αυτοδιοίκηση, από τον κεντρικό Δήμο του 
κάθε Νομού. Αυτή τη στιγμή βρισκόμαστε στη δια-
δικασία αναπαραγωγής 30.000 επιπλέον dvd. Ο 
Δήμος Περιστερίου ανέλαβε το κόστος για 11.000 
dvd τα οποία μοίρασε στους δημότες του.
-Στην Κύπρο; Στην Κύπρο έχουμε φέρει ένα μικρό 
αριθμό dvd που προσφέραμε στον οργανισμό 
«Hope For Children». Εάν υπάρξει πρωτοβουλία από 
κάποιο δημόσιο ή ιδιωτικό φορέα να χρηματοδοτή-
σει την αναπαραγωγή του θα μπορέσουν να διατε-
θούν περισσότερα από τον Οργανισμό «Hope For 
Children» στους πολίτες και τα παιδιά της Κύπρου.
-Αυτή είναι η πρώτη σας επαφή με τον οργανισμό 
«Hope For Children» Κύπρου; Είχα δεχτεί πρόσκλη-
ση από το «Hope For Children» και τη βουλευτή 
Στέλλα Κυριακίδου που είναι η συντονίστρια της 
εκστρατείας στην Κύπρο, σε μια ομιλία που είχε 
πραγματοποιηθεί στο Πανεπιστήμιο Λευκωσίας 
πριν από ένα χρόνο. Πριν από 10 μέρες συναντήθη-
κα με το «Hope For Children» για να τους παρουσι-
άσω το «Μυστικό της Νίκης», εξέφρασαν την επι-
θυμία να το υιοθετήσουν στην Κύπρο και έτσι δρο-
μολογήθηκε η συνέντευξη Τύπου.
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ΕΛΕΝΑ ΡΑΠΤΗ: Να μην υπάρχει ούτε ένα παιδί που να μην ξέρει τον Κανόνα του Εσώρουχου

Εξάλειψη της σεξουαλικής κακοποίησης παιδιών

-Σεξουαλική κακοποίηση μπορεί να γίνει και 
μέσω διαδικτύου; Είναι πολύ σημαντική η πα-
ράμετρος που θίγετε. Δυστυχώς υπάρχουν πολ-
λά περιστατικά σεξουαλικής κακοποίησης μέ-
σω διαδικτύου. Ο δράστης μέσα από την ανω-
νυμία που του δίνει το διαδίκτυο μπορεί να 
υποδυθεί ένα συνομήλικο, να 
επικοινωνεί 3-4 μήνες με ένα παι-
δί, να κερδίσει την εύνοιά του και 
στη συνέχεια να ζητήσει συνάντη-
ση. Αν το παιδί παρασυρθεί και 
συναντηθεί με αυτό τον άνθρωπο 
μπορεί να βρεθεί μπροστά σε δυ-
σάρεστες καταστάσεις. Γι’ αυτό τα 
παιδιά δεν πρέπει να δίνουν τα προσωπικά τους 
στοιχεία, να ανεβάζουν φωτογραφίες στο 
Facebook, να συνομιλούν με πρόσωπα που δεν 
γνωρίζουν. Εδώ είναι πολύ σημαντική η παρά-
μετρος της οικογένειας, ειδικά στην Κύπρο 
επειδή οι δεσμοί είναι ακόμα πιο δυνατοί, 
υπάρχει η επίβλεψη των γονιών και μπορεί να 
προλάβει τέτοια περιστατικά.

-Οι γονείς είναι ενημερωμένοι; Όσον αφορά 
τη σεξουαλική κακοποίηση οι γονείς δεν ήταν 
ενημερωμένοι όσο θα έπρεπε. Αυτό διαπίστωσα 
στην Ελλάδα, διότι κανένας γονιός δεν θεωρού-
σε ότι μπορεί να συμβεί στο δικό του παιδί. 
Όταν πρωτοπήγα να τους μιλήσω για τη σεξουα-

λική κακοποίηση ένιωθαν ότι δεν 
τους αφορά. Όταν τους εξήγησα 
ότι τα περισσότερα περιστατικά 
προέρχονται από πρόσωπο που το 
παιδί γνωρίζει και εμπιστεύεται, 
τότε ανησύχησαν και κάθισαν να 
με ακούσουν. Η εκστρατεία επι-
κοινωνεί μέσα από τα εργαλεία 

της όλα τα μηνύματα με πολύ όμορφο τρόπο. 
-Πώς μπορεί να αντιμετωπιστεί πιο αποτελε-
σματικά η σεξουαλική κακοποίηση; Πρώτη 
παράμετρος η επαρκής νομοθεσία. Δεύτερη η 
ενημέρωση ώστε να σπάσει η σιωπή. Τρίτη η 
ύπαρξη δομών που να μπορούν να φιλοξενή-
σουν και να προστατεύσουν τα κακοποιημένα 
παιδιά. 

Ο γονιός καλείται 
να εξηγήσει στο 
παιδί πότε ένα μυ-
στικό είναι καλό 
και πότε κακό

Οι γονείς δεν ήταν 
ενημερωμένοι όσο 
θα έπρεπε

Με την Αντιγόνη Σολομωνίδου Δρουσιώτου
antigoni.drousiotou@phileleftheros.com

-Πώς βρεθήκατε στο Συμβούλιο της Ευρώπης; 
Είμαι βουλευτής Α’ Θεσσαλονίκης της Νέας Δημο-
κρατίας από το 2004 και Δημοτική Σύμβουλος από 
το 1998 για 8 χρόνια. Πέρασα από πολλές κοινο-
βουλευτικές επιτροπές ωστόσο ήθελα πάρα πολύ 
να συμμετέχω στο Συμβούλιο της Ευρώπης. Το 
ζήτησα από τον Πρόεδρο της Νέας Δημοκρατίας 
Αντώνη Σαμαρά. Το αίτημά μου έγινε δεκτό και με 
όρισε μέλος στο Συμβούλιο της Ευρώπης πριν από 
δύο χρόνια. Εκεί η κ. Μπακογιάννη που ήταν επι-
κεφαλής της ελληνικής αντιπροσωπείας με όρισε 
μέλος του δικτύου κοινοβουλευτικών για τον τερ-
ματισμό της παιδικής σεξουαλικής κακοποίησης 
και έτσι ανέλαβα δράση.
-Η επαφή σας με θέματα κοινωνικά … προϋπήρχε. 
Είχα ξεκινήσει το 2000 με αφορμή μια φιλανθρω-
πική συναυλία που είχαμε πραγματοποιήσει στη 
Θεσσαλονίκη με τον Αντώνη Ρέμο και τον Λάμπη 
Λιβιεράτο. Όλα τα έσοδα πήγαν στο Άγιο Στυλιανό, 
το δημοτικό βρεφοκομείο στο οποίο ήμουν τότε 
μέλος προκειμένου να γίνει νέα πτέρυγα για τα 
νεογνά. Με αφορμή αυτή τη συναυλία ξεκίνησε η 
δράση της κοινωνικής οργάνωσης «Αγάπη» στην 
οποία δραστηριοποιήθηκα ενεργά από τότε μέχρι 
σήμερα. Εκεί ασχολήθηκα ενεργά με κοινωνικά 
θέματα όπως είναι η ενδοοικογενειακή βία, η νε-
ανική παραβατικότητα, η δωρεά οργάνων σώμα-
τος, οι κίνδυνοι στο διαδίκτυο, το περιβάλλον, το 
Aids και πολλά άλλα για τα οποία είχα φροντίσει 
να δρομολογήσω έρευνες κοινού, υπό την επιστη-

μονική επίβλεψη της εταιρείας δημοσκοπήσεων 
ΑLCΟ και παράλληλα να ενημερώσω και να ευαι-
σθητοποιήσω τις τοπικές κοινωνίες. Έχοντας επί 
σειρά ετών αυτή την εμπειρία, μόλις ανέλαβα την 
εκστρατεία ήξερα από την αρχή πώς πρέπει να 
κινηθώ δημιουργώντας μια ομάδα εθελοντών.
-Υπάρχουν εθελοντές τις μέρες μας; Βέβαια υπάρ-
χουν. Ο εθελοντής χρειάζεται να έχει σαφείς οδη-
γίες και σαφές πεδίο για το πώς μπορεί 
να βοηθήσει. Υπάρχουν πολίτες που 
θέλουν να προσφέρουν ως εθελοντές 
αλλά δεν ξέρουν πού να απευθυνθούν 
και πώς μπορούν να βοηθήσουν. Εμείς 
με την εκστρατεία μας το κάνουμε ξε-
κάθαρο από την πρώτη στιγμή. Θέλου-
με ανθρώπους να βρεθούν μαζί μας 
στις γειτονιές, να γνωρίσουν την εκ-
στρατεία και να μεταφέρουν τα μηνύ-
ματά της στους πολίτες. Υπάρχει αντα-
πόκριση και οι περισσότεροι εθελο-
ντές μας είναι γονείς, άνθρωποι που 
τους αφορά άμεσα το θέμα διότι θέλουν να προ-
στατεύσουν τα παιδιά από αυτό τον εφιάλτη. Να 
θυμάστε ότι η παιδική σεξουαλική κακοποίηση δεν 
έχει ηλικία, ούτε φύλο. Περιστατικά που κατέθε-
σαν την εμπειρία τους μετά την ενηλικίωσή τους 
μας είπαν ότι βίωναν σεξουαλική κακοποίηση από 
τότε που θυμούνται τον εαυτό τους. Από την έρευ-
να που πραγματοποιήθηκε στη Θεσσαλονίκη από 
το υπουργείο Παιδείας και το Ινστιτούτο Υγείας του 

Παιδιού προκύπτει ότι το 16% των παιδιών έχει 
πέσει θύμα κάποιας μορφής σεξουαλικής κακο-
ποίησης. Και μάλιστα το ίδιο πιθανόν είναι να συμ-
βεί σε αγόρια όσο σε κορίτσια.
-Στην Κύπρο τα στατιστικά στοιχεία μιλούν όχι 
για 1 στα 5 παιδιά, αλλά 1 στα 4 είναι θύμα σεξου-
αλικής κακοποίησης δηλαδή 23,7%, ένα πολύ 
μεγάλο ποσοστό. Βλέπετε λοιπόν πως είναι ακόμη 

μεγαλύτερο το πρόβλημα.
-Τον τελευταίο καιρό γινόμαστε μάρ-
τυρες σοβαρών καταγγελιών για σε-
ξουαλική κακοποίηση ανηλίκων. Τα 
κρούσματα αυτά προϋπήρχαν στον 
ίδιο βαθμό απλά τώρα μέσα από την 
ενημέρωση τολμούν τα θύματα να 
σπάσουν τη σιωπή τους, σε αντίθεση 
με πριν που ίσως να ήταν πιο φοβισμέ-
να. Στην Ελλάδα η νομοθεσία εμπλου-
τίστηκε πριν από ένα χρόνο, εναρμονί-
στηκε με μια ευρωπαϊκή οδηγία που 
δίνει τη δυνατότητα στους εισαγγελείς 

να κρίνουν και να εκτιμήσουν αν πρέπει να αποκα-
λυφθούν το πρόσωπο και τα στοιχεία του δράστη 
κάτι που δεν γινόταν παλαιότερα. Εντύπωση προ-
καλεί το γεγονός ότι μητέρες που μπορεί να βλέ-
πουν την κακοποίηση από τον πατέρα μέσα στο 
σπίτι δεν τολμούν να την καταγγείλουν διότι είναι 
πρώτες αυτές θύματα ενδοοικογενειακής βίας.
-Η σεξουαλική κακοποίηση με την οικογενειακή 
βία πάνε παρέα; Κάποιες φορές ναι. 

Το 16% των παιδιών θύμα κάποιας μορφής σεξουαλικής κακοποίησης

-Όπως το Σπίτι των Παιδιών; Κατέθεσα κοινο-
βουλευτικές παρεμβάσεις στη Βουλή για την 
ενίσχυση του εθνικού νομικού πλαισίου, την 
επιμόρφωση των εκπαιδευτικών, μάθημα για την 
παιδική σεξουαλική κακοποίηση, αυστηρότερη 
ποινική μεταχείριση των παιδεραστών και δημι-
ουργία Σπιτιού του Παιδιού. Στο εξωτερικό και 
ειδικά στη Βόρεια Ευρώπη υπάρχει το σπίτι του 
παιδιού, ένας χώρος στον οποίο ένα κακοποιη-
μένο παιδί με το που θα καταγγεί-
λει την κακοποίηση θα απομακρυν-
θεί από το περιβάλλον που συνέβη 
το περιστατικό και θα φιλοξενηθεί 
σε αυτή την ειδική προνομιακή δο-
μή. Εκεί θα πάει ο γιατρός για να το 
εξετάσει και θα κάνει την ιατρική 
γνωμάτευση. Εκεί θα πάει ο αστυ-
νομικός και ο εισαγγελέας για την 
επίσημη κατάθεση που γίνεται σε 
ειδικά διαμορφωμένο χώρο, πα-
ρουσία ψυχολόγου. Αυτή η κατά-
θεση βιντεοσκοπείται και παρου-
σιάζεται στο δικαστήριο. Κατέθεσα σχετική 
ερώτηση στον τότε υπουργό Υγείας και λήφθηκε 
απόφαση σε συνεργασία με «Το χαμόγελο του 
παιδιού» στην Ελλάδα να ξεκινήσει πιλοτικά 
στην Αθήνα μια ανάλογη ημερήσια δομή που να 
μπορεί να αντιμετωπίζει τέτοια περιστατικά. 
Όλες τις κοινοβουλευτικές μου παρεμβάσεις τις 

παρουσίασα στη συνέντευξη Τύπου που έδωσα 
στη Λευκωσία.
-Η σιωπή πώς σπάει; Μέσα από την ενημέρωση! 
Έχουμε επίσης δημιουργήσει ένα έντυπο με 7 
τηλεφωνικές γραμμές βοήθειας στις οποίες μπο-
ρεί να απευθυνθεί ακόμα και ένα παιδί, 24 ώρες 
το 24ωρο δωρεάν και να μιλήσει με ειδικούς επι-
στήμονες, να πάρει καθοδήγηση και όπου χρει-
αστεί να υπάρξει άμεση παρέμβαση. Ένα παιδί 

που γνωρίζει τον Κανόνα του Εσώ-
ρουχου αμέσως καταλαβαίνει σε 
ποια περιοχή το άγγιγμα είναι κακό. 
Σημαντικό είναι να νιώθει ότι μπορεί 
να μιλήσει σε ένα άτομο που εμπι-
στεύεται. Επίσης, στην Κύπρο οι δε-
σμοί με την Εκκλησία είναι πολύ 
δυνατοί. Θα ήταν χρήσιμο αν μπο-
ρούσε να συμβάλει και η Εκκλησία 
στην ενημέρωση. Ένα παιδί που 
ντρέπεται να μιλήσει στους γονείς ή 
τη δασκάλα, αν έχει πνευματικό θα 
απευθυνθεί σε αυτόν. Στην αρχή της 

καμπάνιας μου συναντήθηκα με τον Αρχιεπίσκο-
πο Ελλάδος ο οποίος ήταν ιδιαίτερα ευαισθητο-
ποιημένος. Με έφερε σε επαφή με το Γραφείο 
Νεότητας της Αρχιεπισκοπής το οποίο ανάρτησε 
όλο το ενημερωτικό υλικό της καμπάνιας στην 
ιστοσελίδα του και το μοίρασε στις εκκλησιαστι-
κές κατασκηνώσεις.

Το Σπίτι του Παιδιού
παρέχει στήριξη

Μητέρες μπορεί 
να βλέπουν την 
κακοποίηση από 
τον πατέρα μέσα 
στο σπίτι, αλλά 
δεν τολμούν να 
την καταγγείλουν

Ενημέρωση για να σπάσει η σιωπή

Ένα παιδί που 
γνωρίζει τον 
Κανόνα του 
Εσώρουχου αμέσως 
καταλαβαίνει σε 
ποια περιοχή το 
άγγιγμα είναι κακό

ΑΜΕΣΗ ΚΑΙ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΙΚΗ
ΔΡΑΣΗ ΤΩΡΑ

-Πότε ξεκίνησε αυτή η εκστρατεία «1 στα 5» 
στην Ευρώπη; 
Ξεκίνησε πριν από 4 χρόνια, προσωπικά τη συ-
ντονίζω τα τελευταία δύο. Όταν ένα στα πέντε 
παιδιά πέφτει θύμα σεξουαλικής κακοποίη-
σης, τότε πρέπει να δράσουμε άμεσα και απο-
τελεσματικά. Στο τέλος της καμπάνιας τον Νο-
έμβριο του 2015 θα κάνουμε ένα απολογισμό. 
Δεν θα σταματήσω μέχρι να μάθουν όλα τα 
παιδιά τον Κανόνα του εσώρουχου.
-Μιλάτε με απίστευτο πάθος. 
Αγαπώ πολύ αυτή την εκστρατεία γιατί για 
ένα τόσο δύσκολο και ευαίσθητο θέμα μέσα 
από τα εργαλεία του Συμβουλίου της Ευρώ-
πης η ενημέρωση μπορεί ουσιαστικά να βο-
ηθήσει, να προστατεύσει τα παιδιά και να τα 
γλιτώσει από αυτό τον εφιάλτη. Μπορεί να 
προλάβει το κακό. Δυστυχώς τα τραύματα εί-
ναι σωματικά και ψυχικά και δεν μπορούν 
εύκολα να ξεπεραστούν, γι’ αυτό δίνουμε 
τόσο μεγάλη έμφαση στην πρόληψη. Ο στό-
χος μου είναι να μην υπάρχει ούτε ένα παιδί 
στην Ελλάδα που να μη γνωρίζει τον Κανόνα 
του Εσώρουχου και το 1 στα 5 να γίνει μηδέν. 
Ο στόχος μου είναι η εξάλειψη αυτού του 
φαινομένου.
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